

Gold coins of Chandragupta II

~~Page~~
Page-10

चन्द्रगुप्त II के कुल आठ प्रकार के सिक्के के सिक्के उपलब्ध हुए हैं। यह पहला दिव्य सामान्य मिलने इतने बड़े पैमाने पर स्वर्ण मुद्रा तैयार की। उनके अपने पिता द्वारा प्रचलित किए गए कई सिक्कों को वफा कर दिया और उनके स्थान पर अपने सिक्के चलाये गये। चन्द्रगुप्त II द्वारा प्रचलित सिक्कों का वर्णन इस प्रकार है:-

1. अनुधारी प्रकार:- चन्द्रगुप्त ने इस सिक्के को अव्यवधि संख्या में निकाला। बर्तमान विधि से 798 सिक्के इस प्रकार के उपलब्ध हुए हैं। इस प्रकार के सिक्के गंगाघाटी में लख गगह मिलते हैं। इसकी तौल क्रमशः 121 ग्राम, 124 ग्राम तथा 127 ग्राम है।

इस मुद्रा के अग्रभाग में राजा कुषाण-वेषभूषा में वाले हाल में चन्द्रगुप्त और सहित हाल में कीया ना वाण लिखे खड़ा है। राजा प्रणामपुत्र युक्त कुण्डल धार और भुजवन्ध कोट पापगामा, मोतियों से युक्त निपकी शोपी धारणा किने हुए हैं। सामने गण्डद्वय और वही बाईं ओर नीचे "चन्द्र" लम्बवत रूप में लिखा है। वतलाकार में "देव मी महाराजाधिराज श्री चन्द्रगुप्तः" लिखा है। पृष्ठभाग में धात्री चोली और चार पहने कुण्डल, धार और भुजवन्ध धारणा किए हुए विद्यालयखण्ड लक्ष्मी की आकृति बनी है। पीछे के नीचे क्रमल वना है। मुद्रा पर लेख "श्री विक्रमः" लिखा है।

इस प्रकार की मुद्रा के खनावट के आधार पर दो वर्ग प्रतीत होते हैं। प्रत्येक वर्ग में कई उप-प्रकार हैं। इन्हें वर्ग की मुद्रा में राजा कुषाण-वेषभूषा के स्थान पर भारतीय ~~वेषभूषा~~ वेषभूषा में होती पहने हुए प्रदर्शित है। पृष्ठ भाग में श्री-देवी-कमल पर बैठी है तथा कावुकुपिणा के स्थान पर कमल लिए हुए है। वार हाल में पाया है। अग्रभाग का मुद्रा लेख "देव मी महाराजाधिराज चन्द्रगुप्तः" लिखा मिलता है।

2. सिंह-निहत्ता प्रकार:- सिंह-निहत्ता प्रकार के सिक्के-चन्द्रगुप्त के ज्येष्ठ निहत्ता सिक्के के अनुकरणा पर निर्मित हुए हैं। कला की दृष्टि से यह सुन्दर मुद्राओं में से एक है। मुद्रा के अग्रभाग में राजा चन्द्र-वाण या तखवार से सिंह को मार रहा है। घोड़ी-घोड़ी-आदि पशुधारण किने हैं, धार पर किसी मुद्रा में गंगा है तथा किसी में घोड़ी निपकी हुई शोपी

महने हैं, धिर पर किसी मुद्रा में लिंगा है तथा किसी में धोत्री-
नियम की हुई धोपी पहने हैं किसी मुद्रा में हीट पहने हैं तो किसी
में उपरी भाग बका रहित है। रागा का मालीर दुन्दर और
पौरुष मय दिखाना गया है। इस मुद्रा से ज्ञात होता है कि
रागा को अखेट का माँक ना।

लिस्का के पृष्ठ भाग पर देवी काहिनी
और देवते हुए सिंह पर बैठी है। फंलाते हुए काहिनी हाथ में
पाम तना वामे हाथ में कमल है। देवी का एक हाथ कही-कही
पर खाली नी दिखाने देखा है और कही कमल के हाथ पर
कारुण्योपिना लिए हुए है। "सिंह विक्रमः श्री", श्री "सिंह
विक्रम" "सिंह चन्द्र" इत्यादि लेख में उल्लेख है।

3. अश्वारोही-प्रकार → यह एक नये प्रकार का लिस्का है
जिससे रागा की अच्छी धुड़लवाली का परिचय मिलता है
यह लिस्का लवले रहते चन्द्रगुप्त II ने चलाया और
बाद- इसके पुत्र कुमारगुप्त प्रथम के समय में अत्यन्त-
लोकप्रिय बन गया। इन लिस्को का ताल क्रमः 121, 124,
व 124 व 127 ग्रेन तक है।

इस मुद्रा के अग्रभाग में किसी-
किसी मुद्रा में रागा प्रणामण्डल मुक्त दिखाना गया है
और किसी में प्रणामण्डल मुक्त काहिनी ना वामे देव रहा
है। रागा भारतीय देव में है। मुद्राओं पर "प्रथम भागवत महाराजाधि-
राज श्री चन्द्रगुप्तः" ना "महाराजाधिराज श्री चन्द्रगुप्त" लेख
मिलता है।

लिस्का के पृष्ठ भाग में प्रणामण्डल मुक्त ना
प्रणामण्डल रहित- भासन पर वाई और बैठी देवी का चित्र है
काहिनी हाथ में पाम तना वामे हाथ में कमल पकडे हुए है। इस पर
" भागित विक्रमः" लेख उल्लेख है।

4. द्वर प्रकार → यह एक नये प्रकार की मुद्रा है जिसे लवप्रथम
चन्द्रगुप्त II ने प्रचलित किया। यह लिस्का काफी मात्रा में-
उपलब्ध है इन लिस्को की औसत ताल क्रमः 124 और 127
ग्रेन के बराबर है।

लिस्का के अग्रभाग में प्रणामण्डल मुक्त
रागा धोत्री ना पापगामा पहने- नखा देवी में आकृति- डाल रहा है।
धिर पर किसी मुद्रा में- धोत्री मुक्त मुकुट धारण किए हैं किसी मुद्रा
धिर लिंगा है। रागा के पीछे एक बौना द्वर लिए खडा है।
लिस्के के पृष्ठ भाग में प्रणामण्डल
मुक्त लक्ष्मी खडी है। काहिनी हाथ में पाम है, गौ कर्ण
पुष्पमाला, गणमात्रा की तरह मालूम पड़ता है। वामे हाथ

में गलवाला कमल है। इस प्रकार की लिपिका पर 'विक्रमादित्य'

"विक्रमादित्य" लेख उपस्थित है।

5. पर्यटन प्रकार - यह लिपिका समुद्रगुप्त के वीजापारी प्रकार के लिपिके का उपकरण प्रतीत होता है। इसे प्रकार के लिपिके द्वारा लिखा गे उपलब्ध है।

इस मुद्रा के अग्रभाग पर राजा भारतीय वेष-भूषण में सौती तथा आभूषण पहने पेलंग पर बैठा है। चिर और मीर का उपरी भाग अनावृत है। दाहिने हाथ में कमल-ऐव बाँपा हाथ-चारपाई पर रखा है। इस प्रकार की मुद्रा पर

"महा-शागाधिराज श्री-चन्द्रगुप्तः विक्रमादित्य" परम भागवत महाशागाधिराज श्री-चन्द्रगुप्तस्य विक्रमादित्यस्य" लिखा है।

लिपिका के पृष्ठभाग पर सिंहासन पर

बैठी कमल पर पैर रखे लक्ष्मी का चित्र है

6. पर्यटन लिपित राजा-रानी-प्रकार :- इस लिपिका के अग्रभाग पर समुद्रगुप्त के दण्डकारी लिपिके के अति-प्रभावपूर्ण-राजा लम्बा और लतना पापजात्रा पहने, दाहिने हाथ में चण्ड जीवी वस्तु लिए बाए हाथ से-आहुति डालता दिखाई देता है। बाए हाथ के नीचे-चन्द्र "अंकित है।

पृष्ठभाग पर राजा-रानी-आमने-सामने

पर्यटन पर बैठा है। दोनों के पीछे प्रभावपूर्ण बना है राजा भारतीय वेष-भूषण में सौती-पहने बैठा है। बाएँ पैर-मण्डल के नीचे लटका है। रानी-सौती और चोली पहनी है (अथ) बायाँ पैर नीचे लटक रहा है और दोनों आभूषणों से-सुशोभित है। इस मुद्रा पर "श्री-वीरगुप्तः लिखा है।

7. दण्डकारी प्रकार - इस प्रकार का लिपिका केवल एक ही मिला है। इसकी तौल अत्रात है अग्रभाग पर

प्रभावपूर्ण युक्त राजा बायीं ओर खड़ा, और पापजात्रा-गुण्डल, हार चारपा किसे बाएँ हाथ में-समकण्ठ भा पीताकार दण्ड लिए हैं और दाहिने हाथ से सामने-बैठी पर आहुति डाल रहा है। बैठी के पीछे गलदण्ड राजा के बाएँ हाथ के नीचे- "चन्द्रगुप्त" अंकित लिखा है।

पृष्ठभाग पर प्रभावपूर्ण युक्त बैठी-

सिंहासन पर बैठी विराग-भाण-है। बाएँ हाथ में-पात्रा तथा बाएँ हाथ में-कारुण्योपिना लिए है। इस पर केवल "परम भागवत" लेख उपस्थित है।

8. एक-विक्रम प्रकार :- यह लिपिका चन्द्रगुप्त II के परम-भागवत होने का द्योतक है। यह-विक्रम का परम-भागवत लगाना जाता है कि-(सुदृग्ग) यह के प्रभाव से-पापकारी

विष्णु की हृया ल - पराक्रम भाषी हुआ है। वापाना -
निधि ल - इस प्रकार भा - केवल एक लिफा मिला
है।

इस लिफा के अंगभाग पर तीन
प्रमाणपत्र युक्त विष्णु की खड़ी मुर्ती है। उनके सामने -
तलवार लिए राजा खड़ा है। राजा की दाहिना धान -
मगवान विष्णु की ओर खड़ा है।

पूछना पर लखी - काल पर
खड़ी है। उनका दाहिना धान नीचे - लाक 2 है। उनके
के मालयुक्त कमल बाट्टा किने है। नीचे धन में नीचे एक
शंख है। इस पर "चक्र विक्रमः" लेख अंकित है।

इस मुद्रा पर किसी भी राजा
का नाम उकीया नहीं मिलता है। परन्तु इस मुद्रा पर -
अंकित "सिंह - विक्रम" और "अजित विक्रम" चक्रवर्तुण
की उपाधियाँ भी। चक्रवर्तुण द्वितीय विष्णु का मतलब
गो - इसके मुद्रा लेखों में मिलने वाले "परम - मागवत"
की उपाधि ले 1452 होता है। उनके दाहिना - 2
पंजाब में ब्याल नदी के किनारे विष्णु - 46 नामक
तीर्थ में महादेव का गरुडवज की स्थापना की भी।

अतः चक्रवर्ती विष्णु की हृया
के कारण ही "चक्र - विक्रम" उपाधि धारण की।
अभी तक के वनावट तथा कला - शौकाल से परिपूर्ण
है।

Dr. Birendra Prasad Singh
Associate Professor
Dept of AIBAS
Sherlockh College Sarawan